UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON o SECRETARIA ACADEMICA | /NIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON SECRETARIA ACADEMICA

6. Siconsideramos que: =0, entonces su equivalencia espectral es igual a “s”
I=1, entonces su equivalencia especiral es igual a “p” 8. El cuarto nimero cuantico se refiere al espin del electron. Sus valores son + 'z

. i . ed 1 i [
I=2, entonces su equivalencia espectral es igual a “d” e BN, o LR Tl

I=3, entonces su equivalencia especitral es igual a “f’

Agrega una columna mas a la tabla del problema 5 y coloca para cada valor de*l” - | o 3
su correspondiente letra que lo representa. Guiate por este ejemplo.
1 0(1s) 0 th, -
Nombre del subnivel Tt
n I Namero de o letra con la que se ' 2 0 (2s) 0 !
subniveles representa
1(2 il .
1 0 1 S ( p) 0 "j" =
: i
=1 . Ll
e
| 3 0 (3s) 0
7. Ahora consideramos el tercer nimero cuantico “‘m”. De acuerdo a los valores il
que adquiere, llena la columna correspondiente y después determina el ! 1(3p) +1 ’§E
numero de orbitales para cada subnivel. ‘ ? %
l
2(3d) +2
+ 1 g
l : j
n I Numero de | Nombre del m Namero de , =il A
subniveles | subnivel orbitales -2 g
iii}
1 0 1 1s 0 j1’
2 0 2 2s | i g
| 1 .r -
1 & , II. Para el ejercicio siguiente te auxiliaras de la informacion proporcionada por las “'
=== ' tablas que acabas de completar de los ejercicios 7y 8. ol
3 0 3 3s | : ' e
1 3p 5 a) ¢Cuadl es el nimero maximo de electrones que se pueden acomodar en un ”"11
2 o S ‘ 5 ‘ orbital? 11
4 0 4 4s | i e
1 4p | | ;
: 3¢ % é
3 4f | : w
i | | : 'rl
1
‘; :
‘5 !
i
b ik
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b) Completa la siguiente tabla: f) Aplicando la formula 2n2 determina el numero maximo de electrones en los
siguientes niveles. i
Numero de Numero maximo de
Subnivel orbitales electrones a)i= b)2= ¢)3= d)4d= ———— il
-
p i
d
| Actividad 2.10 Regla diagonal, Principio de exclusion de Pauli y
f Regla de Hund

I. Después de leer con cuidado la seccion 8.11 de ila pags. 150-153 del libro de
texto contesta el siguiente ejercicio.

- i . _ , ! 1. Escribe el Principio de Exclusién de Pauli.
c) ¢Cual de las siguientes designaciones de los orbitales no es correcta? |

a)1p b) 3d c) 3f

L
d2p e)5f f) 6s |

d) ¢Cuales son los valores de los niUmeros cuanticos en las siguientes orbitales? i

- e z ¥
2 = = _ 2. Completa el enunciado que a continuacion se presenta, utilizando los termi { i
h V% i = nos siguientes: apareamiento, vacios, electrones, Hund, subnivel. e
b) 3p n= | = m = !
| [ ic i : il
c) &d n= I= m = El diagrama de ocupacion de orbitales considera la Regla de -7
{ que establece que los en un mismo }!'s'l
d) 4f } e g I=_ =TT ! tienden a ocupar orbitales evitando el

con otro electron.

e) ¢Cual es el nUmero maximo de electrones que se pueden acomodar en cada

uno de los siguientes subniveles de energia? 3. ¢Por qué en un atomo el subnivel 4s se llena con electronesantes que el 3d?

‘[ Observa la [amina 8.9 de la pag. 148 de tu libro y lee el primer parrafo dela |

a) 2s c) 5f iainer.

b)4p d) 3d
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4. ;Queé otros subniveles no siguen el orden regular de llenado de electrones?

8. Escribe los diagramas de ocupacién de orbitales para | ' atro
Escribe dos ejemplos. : ; B e it

elementos mencionados en el ejercicio anterior (7).

T TT——r——

5. ¢Qué regla se utiliza para obtener la configuracion electronica correcta de los
atomos?

9. Elabora el diagrama de orbitales y las configuraciones electronicas de los
6. Escribe el modelo de la Regla diagonal o Principio de Aufbau. atomos siguientes:

Si(Z = 14)

7. Escribe las configuraciones electronicas para los siguientes elementos. P (Z = 15)
Consulta sus numeros atémicos _

a) Sodio : |
b) Vanadio Tyl | i
¢) Arsénico | |
d) Paladio
e) Xenon
f) Plomo
g) Mercurio . E i
i

h) Uranio

S (Z=16)
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10. Escribe las configuraciones electronicas de los elementos cobre y cromo, Actividad 2.11
comparalos con los reales que muestra el libro de texto en la pag. 169 e L

identifica la diferencia. Explica por qué sucede ésto. | s : ; H
Como un repaso de la Unidad, completa el siguiente mapa conceptual, con las i

palabras que estan en la parte de abajo

Atomo {

=l
i
|

r T |
[ I
i Dalton —— , |
L | J
11. Anota otros tres elementos que también sean excepciones a la regla diagonal. | %
| } Thomson {
T P Seath < |
T“*———-— —d
|
[ :
,r'__"*{ Rutherford | :
- [
ST . ‘T_‘""—' .
L
— o ] -
| g ﬂr Bohr : "——‘—',r_
| = | ER—
. " — —
] « \
| J 1 l__—k
Tl Schridinger “ = —
g 1_ ______________ | «— e 41

Nucleo, electrones, protones, orbita, configuracion electronica, particula indivi-
sible, orbital, radiactividad, numeros cuanticos, espectro del hidrogeno
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Actividad 2.12 Tipos y caracteristicas de la radi ' e
Py lactividad 11. Toda radiacion tiene efectos en los organismos vivientes. Nuestro ambiente
T , los alimentos y el agua que con i : - : &
I. Completa las siguientes cuestiones | = : Shua sumimos emiten pequefas cantidade:
1 To .
|.  Henry Becquerel descubrio la ___ e 12. La vida media de una sustancia se utiliza para determinar _ ;
de ciertos objetos. i
2. Los esposos Curie descubrieron los elementos Y

13. Los nuclidos radiactivos se utilizan como

3¢ es un proceso de desintegracion atomica 14. Existen dos tipos de radiaciones las
las

4. Cada atomo consiste de un nucleo rodeado por i

: ” e _ II. Describe las diferencias entre las particulas subatomicas (electrén, protén y :
5. La desintegracién radiactiva natural es _ , 0 sea, no ' neutrén) y las particulas radiactivas (alfa, beta y gamma). |
puede controlarse. o

6. La ecuacion indica que en ciertas condiciones, la A
masa y la energia pueden interconvertirse i

7. Los nuclidos radiactivos naturales emiten tres tipos de radiacion _ ‘ Lt
(nacleo de helio), (electrones) il
(cuantos de energia) i 'I
bl
-l _ - 7 III. Elabora un esquema que muestre los isotopos usados en la medicina, la ‘ i
8. Cada radiactivo emite una radiacion caracteristica. Por | biologia, la quimica, la fisica y otras ciencias mencionando los beneficios y los ;p}];
esta razon los __ : radiactivos son de gran utilidad en el _ riesgos de sus aplicaciones. o
laboratorio y en la industria. *f!

es;y}

|

9. La de una sustancia radiactiva es el tiempo que tarda la

mitad de los atomos de una muestra de la sustancia en desintegrarse “

I

10. La transformacion de un elemento en otro se llama
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AUTOEVALUACION ' 4. Para el atomo ?15 P significa que:

Contiene 15 protones i

I. Selecciona la respuesta correcta Tiene un ndmero atémico de 15

Contiene 15 electrones
1. ¢Cual de los siguientes enunciados corresponde a la teoria atomica de

Contiene 16 neutrones
Dalton?

PR RITRGS: - W

Todas las respuestas anteriores son correctas : :

A. El atomo es una esfera de electricidad positiva, con electrones en la misma 5. Dos istopos del hierro tienen sus masas y abundancias siguientes: 54.00 uma

B. El &tomo posee un nucleo compacto, el resto de éste es espacio. (20.00%) y 56.00 uma (80.00%). ;/Cual es la masa atomica relativa de
C. Las tres particulas fundamentales del &tomo son: proton, electron, neutron. elemento?
D. Los atomos de un elemento son iguales entre si.
E. Los electrones se mueven en orbitas bien definidas. _ A) 54.20 B) 55.60 C) 54.80 D) 55.40 E) 55.00
2. ;Cual particula subatémica tiene una masa relativa de una unidad de masa | 6. ¢Qué par de simbolos representan is6topos? i
atémica y una carga positiva de +17? ,
5 2 . .
A. Neutron ) nX 2) o X 3) uX 4) 1 X g
B. Electron gltti
(!
C. Nucl it i
o ; A 1y?2 B)3y4 C)iy4 D)3y4 E) 1y 3 Laill
D. Proton e
! i
E. Particula a . | i

7. El experimento de la lamina de oro, permitio determinar en el atomo:

3 Los atomos de un mismo elemento, pero con diferentes masas atomicas son . A) La posicion de los electrones

llamados: : " ;
B) La dimension del atomo
C) El nacleo
. Isomeros 1, D) Los niveles de energia

. Isdbaros E) La region mas probable para localizar un electron

A
B
C. Isotopos
D. Nucleones |
E

. Ninguna respuesta es correcta
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8. Una caracteristica de la radiacion electromagnetica es: R EITATEE S
11. (,Cual es la representacion diagrama orbital correcta: para el nitrégeno cuye
A) Viaja en forma de ondas electromagnéticas numero atomico es 77

B) La distancia de una cresta a otra se llama longitud de la onda i

C) A una longitud de onda grande corresponde una frecuencia pequena - s
A) S [+ I 1 I

2s 2px 2py 2pz i

D) Las ondas de radio, microondas, son radiacion electromagnetica

E) Todas las anteriores son correctas

B) L{ [1s 2 e d 1 |
1s 2s 2px 2py 2pz
9. Los alumnos del Modulo II, realizaron una practica en el laboratorio de
Quimica que consistid en llevar a la flama, una sal de cobre, obteniendo una - s
coloracion verde. Del experimento anterior se concluye que C) . = i ! }
1s 2s 2px 2py 2pz i
1i
A) Los electrones del cobre viajan a niveles de mayor energia . T b
ISl |
B) Regresan de niveles de mayor energia a niveles de menor energia emi- D) e Ls I L J— i
, 1s 2s 2px 2py 2pz
tiendo luz
C) Los electrones no se mueven a otros niveles ‘
D) Los proton | t iai | & E) T ¥ l l I
) Los protones y los neutrones viajan a niveles superiores e %5 o 2py 2pz
E) Ay B son correctas
. il
12. ;Cual de los siguientes enunciados no corresponden a la anotacion 3px” ? i
. . X t’
10. ¢ Cual es la configuracion electrénica del azufre cuyo numero atomico es 167 bt
A) El orbital esta en el tercer nivel de energia "E|
; B) Tiene 3 electrones en este orbital I
A) 1s® 2s%2pP3s%3p* ' :
C) La forma del orbital es:x
B) 1s°2s°2p°3s°3p’ - : -
il D) Ademas del orbital px, en este subnivel esta el orbital py y el pz J
C) 1s"2s°2p 3p 4s E) El orbital 3p es de mayor tamafio que el orbital 2p 'g!l
6, 2
D) 1s°2p°3s°3p° i
2 i
E) 1s%2s°3s%2p®3p°
13. Para la notacion 4s° el valor del nimero cuantico principal es: i
|

A) 2 B) 4 C)0 D)1 E) Ningun valor
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14. Cuando se construye la configuracion electrénica por un atomo, los electrones
se acomodan de acuerdo a:

A) Principio de Aufbau
B) Regla de Hund
C) Principio de exclusion de Pauli

 COMPL TaFﬁENTARIAS e

D) Niveles de energia
E) Todas las anteriores

Estructura atomica. Atomo. Ladrillo del mundo
15. Particula radiactiva de igual naturaleza que un nucleo de Helio
A) Particulas p LC 2.1 Efectos biologicos de Ia radiacion
lectr e : , A )

B) Electrones La radiacion que tiene la ciente energia para separar los electrones enlazantes

C) Particulas ‘ y crear iones al pasar a través de la materia se llama radiacién ionizante. Los rayos

D) Particulas & alfa, beta y gamma, al igua! que los rayos X, quedan en esta clasificacion. La
radiacién ionizante puccde destruir o danar las células vivas. Este dafo es

E) Neutrones especialmente devastador cuando se presenta en los nucleos de las células y
afecta a las moléculas implicadas en la reproduccioén celular. Los efectos generales
de la radiacidon sobre los organismos vivos caen en las siguientes categorias: (1)
agudos, o a corto plazo; (2) a largo plazo, y (3) genéticos.

Dainos agudos por radi=

| Los altos niveles de radiacion, especialmente de rayos gama o.rayos X, producen
nausea, vomito y diarrea. El efecto se ha comparado a una quemadura por
exposicién del cuerpo al Sol. Si la dosis es lo suficientemente alta, sobrevendra la
muerte en cuestion ds 5. Los efectos letales de la radiacién parecen estar
centrados en los nucleos de las células, y las células mas susceptibles a los dafnos
son las que se dividen rapidamente. Es por esta razon que con frecuencia se tratan
los canceres con radiacion gamma de una fuente de Co-60. Las celulas
cancerosas se multiplican rapidamente y son destruidas con un nivel de radiacion
que no dafa seriamente las células normales.
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